习近平出席亚太经合组织第三十二次领导人 非正式会议并发表

新华社韩国庆州 10月31日

当地时间10月31日上午, 亚太经合组织第三十二次领导人 非正式会议第一阶段会议在韩国 庆州和白会议中心举行。国家 主席习近平出席会议并发表题为 《共建普惠包容的开放型亚太经 济》的重要讲话。

习近平抵达会场时, 韩国总 统李在明热情迎接。

习近平在讲话中指出, 亚太 经合组织成立30多年来,引领 亚太地区走在全球开放发展前 列,助力亚太成为全球经济最具

活力的地区。当前,世界百年变 局加速演进,亚太地区发展面临 的不稳定不确定因素增多。越是 风高浪急,越要同舟共济。各方 要坚守亚太经合组织促进经济增 长、增进人民福祉的初衷,坚持 在开放发展中分享机遇、实现共 赢,推进普惠包容的经济全球 化,构建亚太共同体。

习近平提出5点建议。

一是共同维护多边贸易体 制。践行真正的多边主义,提高 以世界贸易组织为核心的多边贸 易体制的权威性和有效性,推动

国际经贸规则与时俱进, 更好保 障发展中国家正当权益。

二是共同营造开放型区域经 济环境。持续推进贸易和投资自 由化便利化,深化财金领域合 作, 稳步推进区域经济一体化进 程,推动彼此对接、融合共进, 为亚太自由贸易区建设聚势汇能。

三是共同维护产业链供应链 稳定畅通。坚持"拉手"而不是 "松手"、"延链"而不是"断 链",积极寻找更多利益契合 点,支持供应链开放发展。不断 做实做细硬联通、软联通、心联 通,进一步夯实亚太地区开放发 展基础。

四是共同推进贸易数字化绿 色化。充分发挥数字技术对跨境 贸易的促进作用, 破除各种绿色 壁垒, 拓展绿色产业、清洁能源 和绿色矿产合作。

五是共同促进普惠包容发 展。坚持以人民为中心的发展理 念,着力解决发展不平衡问题, 推动经济全球化更加包容、更可 持续, 更好惠及地区全体人民。 中方同各方合作推进高质量共建 "一带一路",致力于同各国共同

发展、共享繁荣。

习近平强调,中国始终坚持 对外开放的基本国策, 以实际行 动推动建设开放型世界经济。中 共二十届四中全会通过了关于制 定"十五五"规划的建议。中方 将以此为契机,进一步全面深化 改革,坚定不移扩大高水平对外 开放,不断以中国式现代化新成 就为亚太和世界提供新机遇。

会议由韩国总统李在明主 持,主题为"建设可持续的明

王毅参加上述活动。

习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲

新华社韩国庆州10月31日 当地时间10月31日下午,国 家主席习近平向在韩国庆州举行的 亚太经合组织工商领导人峰会发表 题为《发挥亚太引领作用 共促 世界发展繁荣》的书面演讲。

习近平指出, 当前, 国际形 势变乱交织,世界正站在新的十 字路口,何去何从将深刻影响世 界未来。各方要展现远见和担 当,作出符合亚太人民期待、经 得起历史检验的抉择。历史昭示 我们,人类命运休戚与共,霸权 主义只会带来战乱和灾难, 公平 正义才是促进世界和平与发展的 重要保障; 对抗对立只会带来隔 阂和动荡,合作共赢才是越走越 宽的人间正道; 单边主义只会带 来割裂和倒退,多边主义才是应 对全球性挑战的必然选择。

习近平强调,中国始终是现 行国际秩序的维护者、真正多边 主义的践行者。中方相继提出共建 "一带一路"倡议和全球发展倡 议、全球安全倡议、全球文明倡 议、全球治理倡议,为解决当今世 界突出问题贡献了中国智慧和中国 方案。明年中国将第三次担任亚太 经合组织东道主,期待同各方携手 构建亚太共同体, 为亚太乃至世界 和平与发展注入新动力。

习近平指出, 亚太经合组织 因应经济全球化浪潮而创立,以 促进贸易和投资自由化便利化、 支持经济增长和繁荣为目标宗 旨。各方应该重温初心,以更具 活力和韧性的亚太合作为世界作 出突出贡献。

一是带头维护和平稳定。坚 持各国无论大小、强弱、贫富, 都有平等参与国际事务的权利。 坚持共同、综合、合作、可持续 的安全观,通过对话协商解决分

二是带头实行开放融通。坚 定维护以世贸组织为核心、以规 则为基础的多边贸易体制,加强 团结协作,维护全球产业链供应 链稳定畅通,推进区域经济一体 化和亚太自由贸易区建设,为全 球经济增长贡献亚太力量。

三是带头坚持合作共赢。秉 持和而不同理念, 充分发挥亚太 经济体多样性突出的特点, 促进 优势互补, 共同做大亚太合作蛋 糕,形成各国相互成就、共同发 展的合作格局。

四是带头促进普惠包容。坚 持以人为本,全面落实联合国 2030年可持续发展议程,加大对

发展中经济体支持, 更好弥合发 展鸿沟,不断增进人民福祉,促 进亚太全体人民共同富裕。

习近平强调,多年来,中国 一直是世界经济增长的主要贡献 者。"十四五"期间,中国经济 实现5.5%左右的平均增速,对全 球经济增长的贡献率稳定在30% 左右。中国是唯一举办国家级国 际进口博览会、持续向全世界开放 市场的发展中国家, 市场空间 大、成长预期好,能够为全球工 商界提供更多发展机遇; 中国促 进各类所有制企业公平竞争、竞 相发展,外资准入负面清单已经 减至29项,制造业领域已经实现 "清零",服务业将继续扩大开放, 是全球公认最安全的国家之一,能 够为全球工商界提供良好营商环 境;中国积极发展未来产业、壮大

新兴产业、升级传统产业、绿色 化、数字化、智能化加快发展,创 新势能正持续转化为经济动能,能 够为全球工商界提供宽广创新舞 台;中国协同推进降碳、减污、 扩绿、增长,建成全球最大的可 再生能源体系、最大最完整的新 能源产业链,能够为全球工商界 提供绿色增长条件。中国是全球 工商界理想、安全、有为的投资 目的地,与中国同行就是与机遇同 行,相信中国就是相信明天,投资 中国就是投资未来。

习近平指出,亚太工商界是 时代的先行者、变革的开拓者、 潮流的引领者。希望大家继续发 扬开拓进取、开放创新、坚韧不 拔的企业家精神, 共促亚太增长 和繁荣,为开创亚太和世界更加 美好的未来汇聚强大合力。

11月起施行的这些新规,一起来看!

无需再跑车管所, 国产小客 车新车上牌全业务数字化办理; 明确国家实行公民终身法治教育 制度;对瞒报网络安全事件造成 重大危害后果的运营者依法从重 处罚……11月起施行的这些新 规,一起来看!

国产小客车新车上牌 无需再跑车管所

公安部11月1日起在全国全 面推行国产小客车新车上牌"一 件事"服务,推动车辆销售发 票、购置税、保险等信息共享核 查, 实现国产小客车新车上牌全 业务数字化办理, 群众免予提交 纸质材料。同时,在"交管 12123" App开发应用新车上牌 模块,网上集成选车、购险链接 和选号、上牌等服务,实现新车 信息联网共享,对车企已实现 "预查验"的车辆,群众购置新 车后不需要再到车管所验车,足 不出户网办登记上牌。

国家实行公民终身法治 教育制度

《中华人民共和国法治宣传 教育法》11月1日起施行。法律明 确国家实行公民终身法治教育制 度,将法治教育纳入国民教育、干 部教育、社会教育体系。公共场所 的经营者、管理者应当依法在其经 营管理的场所内,围绕消费者权益 保护、反电信网络诈骗、食品药品 安全、消防安全、个人信息保护、 产品责任等群众关心的问题,开展 法治宣传教育。

瞒报网络安全事件的 运营者或面临依法从重处罚

《国家网络安全事件报告管 理办法》11月1日起施行。办法 明确,对迟报、漏报、谎报或者 瞒报网络安全事件造成重大危害 后果的运营者依法从重处罚;对 采取合理必要的防护措施,有效 降低网络安全事件影响和危害, 并按照规定及时报告的运营者, 可视情从轻或不予追究责任。

免税店政策11月1日起

财政部、商务部、文化和旅 游部、海关总署、税务总局印发 通知, 明确自2025年11月1日 起完善免税店政策。通知优化国

内商品退(免)税政策管理,积极 支持口岸出境免税店和市内免税 店销售国产品;进一步扩大免税 店经营品类,将更多便于携带的 消费品纳入经营范围; 放宽免税 店审批权限,支持地方因地制宜 整合优化免税店布局; 完善免税 店便利化和监管措施, 持续提升 旅客免税购物体验。

非车险"报行合一 -"落地

国家金融监督管理总局关于 加强非车险业务监管有关事项的通 知11月1日起实施。非车险业务 是指机动车辆保险以外的其他财产 保险业务。通知提出加强费率管 理,严格条款费率使用,优化考核 机制, 健全保费收入管理。通知明 确非车险"报行合一"要求,即保 险公司应严格执行经备案的保险条 款和保险费率,确保备案内容与实 际经营行为完全一致。

最高法调整完善互联网 法院案件管辖范围

《最高人民法院关于互联网 法院案件管辖的规定》11月1日 起施行。规定将"网络数据权 属、侵权、合同纠纷""网络个 人信息保护、隐私权纠纷""网 络虚拟财产权属、侵权、合同纠 纷""网络不正当竞争纠纷"纳 入互联网法院管辖范围。北京 市、杭州市、广州市市辖区内应 由基层法院审理的上述案件分别 由三家互联网法院集中管辖,当 事人应当向互联网法院提起诉 讼。(新华社北京10月31日电)